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http://ec.europa.eu/dgs/environment/index_en.htm
https://ec.europa.eu/commission/sites/beta-political/files/political-guidelines-next-commission_en.pdf
http://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion
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QA4 From the following list, which are your three main sources of information about the environment? (MAX. 3 ANSWERS)

(% - EU)

66

48

29

23

23

16

8

7

3

3

2

2

1

0

58

42

26

18

27

14

9

8

5

4

3

3

1

1

Television news

Total 'Social networks and the Internet'

Total 'Newspapers'

The radio

Films and documentaries on television

Family, friends, neighbours or colleagues

Magazines

Books or scientific publications

Brochures or information materials

Events (conferences, fairs, exhibitions, festivals, etc.)

Museums, national or regional parks

You are not interested in the environment (SPONTANEOUS)

Other (SPONTANEOUS)

DON'T KNOW

Dec. 2019 Sept./Oct. 2017
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QA8 When it comes to protecting the environment, do you think that decisions should be made by the 

(NATIONALITY) government or made jointly within the EU?

(% - EU28)

26

70

1

3

29

67

1

3

36

60

0

4

32

64

0

4

28

67

0

5

By the (NATIONALITY) government

Jointly within the EU

Other (SPONTANEOUS)

DON'T KNOW

Dec. 2019 Sept./Oct. 2017 Apr./May 2014 Apr./May 2011 Nov./Dec. 2007
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EU28 53 -3 41 3 5 1 1 0 0 94 0 6 1

EU27 51 -4 43 3 5 1 1 0 0 94 -1 6 1

BE 46 -11 49 11 4 0 1 0 0 95 0 5 0
BG 59 -10 32 7 6 3 0 -1 3 91 -3 6 2
CZ 48 -2 45 1 7 2 0 -1 0 93 -1 7 1
DK 56 -11 40 9 3 2 1 1 0 96 -2 4 3
DE 46 -8 48 8 5 1 1 0 0 94 0 6 1
EE 36 -18 56 16 6 2 1 0 1 92 -2 7 2
IE 50 -9 43 6 6 4 1 0 0 93 -3 7 4
EL 70 1 27 -2 3 1 0 0 0 97 -1 3 1
ES 62 5 35 -5 3 0 0 0 0 97 0 3 0
FR 63 -1 33 0 3 1 1 0 0 96 -1 4 1
HR 45 5 47 0 8 -3 0 -1 0 92 5 8 -4
IT 43 -7 51 6 5 2 1 1 0 94 -1 6 3
CY 76 -11 21 9 3 2 0 0 0 97 -2 3 2
LV 36 -15 54 13 9 2 1 0 0 90 -2 10 2
LT 40 -2 52 0 7 2 1 0 0 92 -2 8 2
LU 62 -6 34 4 3 1 1 1 0 96 -2 4 2
HU 47 -2 48 3 5 0 0 -1 0 95 1 5 -1
MT 70 -5 28 6 1 0 0 0 1 98 1 1 0
NL 50 -9 46 9 4 1 0 -1 0 96 0 4 0
AT 42 1 44 0 11 0 2 -2 1 86 1 13 -2
PL 42 2 46 -5 9 2 2 1 1 88 -3 11 3
PT 49 0 50 0 1 0 0 0 0 99 0 1 0
RO 46 -1 41 1 10 -1 3 2 0 87 0 13 1
SI 65 -2 30 1 5 2 0 -1 0 95 -1 5 1
SK 47 -6 47 10 4 -2 1 0 1 94 4 5 -2
FI 45 -4 50 4 5 2 0 -1 0 95 0 5 1
SE 81 -6 18 6 1 0 0 0 0 99 0 1 0
UK 68 3 28 -2 3 0 0 -1 1 96 1 3 -1
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How important is protecting the environment to you personally?
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EU28 1 1 2 2 8 8 13 19 14 31 1

EU27 1 1 2 3 8 8 13 19 14 30 1

BE 0 1 2 3 9 9 18 21 11 25 1
BG 1 1 1 2 3 6 12 14 15 42 3
CZ 1 3 7 7 18 9 11 11 10 21 2
DK 2 1 4 3 11 11 16 20 9 23 0
DE 2 1 4 3 11 10 12 16 11 30 0
EE 4 3 5 5 20 14 16 13 3 14 3
IE 2 1 2 3 7 11 17 20 15 21 1
EL 0 1 1 2 6 8 13 20 16 33 0
ES 0 0 1 1 3 4 12 24 19 35 1
FR 1 1 1 1 7 7 12 22 12 35 1
HR 2 1 3 3 9 9 15 13 11 33 1
IT 1 1 2 2 3 4 10 17 20 39 1
CY 2 0 1 3 7 4 11 21 9 41 1
LV 4 2 3 4 20 15 18 14 6 13 1
LT 3 2 2 3 15 10 18 19 10 15 3
LU 2 1 2 2 9 6 13 17 13 34 1
HU 1 0 1 3 10 10 17 19 14 25 0
MT 3 0 1 2 10 8 11 17 16 28 4
NL 1 2 2 3 6 11 26 26 14 9 0
AT 3 2 6 8 14 14 15 12 7 18 1
PL 4 1 2 2 9 8 15 18 13 27 1
PT 0 0 4 6 12 8 13 17 15 24 1
RO 2 1 1 3 6 7 10 11 15 41 3
SI 2 1 3 5 13 10 14 19 11 21 1
SK 1 1 2 2 8 10 13 19 21 20 3
FI 3 2 4 5 10 10 18 22 14 12 0
SE 2 3 3 2 8 10 20 23 9 20 0
UK 1 0 1 2 8 8 14 18 11 35 2

And how serious a problem do you think climate change is at this moment? Please use a scale from 1 to 10, with '1'
meaning it is "not at all a serious problem" and '10' meaning it is "an extremely serious problem".
In (OUR COUNTRY) (%)
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EU28 7 16 76 1 7.9

EU27 7 16 76 1 7.8

BE 6 18 75 1 7.7
BG 5 10 82 3 8.4
CZ 17 27 54 2 6.8
DK 9 21 69 1 7.4
DE 10 21 69 0 7.6
EE 17 34 46 3 6.3
IE 8 18 73 1 7.6
EL 4 14 82 0 8.2
ES 2 7 90 1 8.5
FR 4 13 82 1 8.1
HR 8 19 72 1 7.7
IT 5 8 86 1 8.4
CY 6 11 82 1 8.2
LV 13 35 50 2 6.5
LT 10 25 62 3 7.0
LU 6 15 78 1 7.9
HU 6 20 74 0 7.7
MT 6 18 72 4 7.8
NL 8 17 75 0 7.3
AT 20 27 52 1 6.6
PL 9 17 73 1 7.5
PT 10 20 69 1 7.6
RO 7 14 76 3 8.2
SI 11 23 65 1 7.2
SK 5 19 73 3 7.7
FI 14 20 66 0 7.0
SE 10 18 72 0 7.3
UK 5 16 77 2 8.0

And how serious a problem do you think climate change is at this moment? Please use a scale from 1 to 10, with '1'
meaning it is "not at all a serious problem" and '10' meaning it is "an extremely serious problem".
In (OUR COUNTRY) (%)
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EU28 1 1 1 2 8 7 12 18 15 32 3

EU27 1 1 1 3 7 7 12 18 15 32 3

BE 0 1 2 2 6 9 17 20 15 27 1
BG 1 1 2 1 4 5 11 16 14 37 8
CZ 1 1 4 6 15 10 13 12 12 23 3
DK 1 1 2 1 9 6 14 20 17 28 1
DE 1 1 2 2 9 7 12 19 13 33 1
EE 3 2 2 3 15 10 16 17 8 16 8
IE 1 1 1 2 5 9 15 23 17 22 4
EL 0 1 1 1 6 7 12 17 20 34 1
ES 0 1 1 1 4 3 12 21 18 35 4
FR 1 1 1 1 7 6 11 20 14 36 2
HR 1 1 1 4 9 9 12 14 14 33 2
IT 1 0 1 3 4 5 11 14 19 39 3
CY 1 0 1 1 5 4 9 22 13 40 4
LV 2 1 2 2 12 11 16 20 12 14 8
LT 2 1 3 1 11 6 13 24 16 19 4
LU 1 0 2 0 5 4 11 17 18 41 1
HU 0 0 1 2 12 9 13 20 14 28 1
MT 1 2 0 2 10 13 15 13 13 18 13
NL 1 2 2 1 4 10 20 29 18 12 1
AT 2 2 4 6 9 9 10 14 13 28 3
PL 3 2 2 4 9 8 16 14 13 26 3
PT 0 0 1 6 13 8 9 13 18 29 3
RO 2 1 2 3 7 8 10 12 14 35 6
SI 2 1 2 4 10 8 14 19 14 24 2
SK 0 0 1 1 9 11 13 18 22 21 4
FI 2 1 1 3 6 7 14 22 22 20 2
SE 1 1 1 2 5 5 11 24 19 30 1
UK 2 0 1 2 8 8 12 16 10 34 7

And how serious a problem do you think climate change is at this moment? Please use a scale from 1 to 10, with '1'
meaning it is "not at all a serious problem" and '10' meaning it is "an extremely serious problem".
In the EU (%)
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EU28 6 14 77 3 8.0

EU27 6 14 78 2 8.0

BE 5 15 79 1 7.9
BG 5 9 78 8 8.3
CZ 12 25 60 3 7.2
DK 5 15 79 1 7.9
DE 6 16 77 1 7.9
EE 11 25 56 8 6.9
IE 5 14 77 4 7.9
EL 2 13 84 1 8.3
ES 2 8 86 4 8.5
FR 3 13 81 3 8.2
HR 7 17 73 3 7.9
IT 5 9 83 3 8.4
CY 2 9 85 4 8.5
LV 7 23 62 8 7.2
LT 7 18 71 4 7.5
LU 4 9 86 1 8.4
HU 4 21 74 1 7.8
MT 6 23 58 13 7.4
NL 6 14 78 2 7.5
AT 15 18 65 2 7.4
PL 11 17 69 3 7.5
PT 8 21 68 3 7.8
RO 7 15 72 6 8.0
SI 9 17 71 3 7.6
SK 4 19 73 4 7.9
FI 6 14 78 2 7.8
SE 6 10 83 1 8.1
UK 5 15 73 7 8.0

And how serious a problem do you think climate change is at this moment? Please use a scale from 1 to 10, with '1'
meaning it is "not at all a serious problem" and '10' meaning it is "an extremely serious problem".
In the EU (%)
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EU28 37 4 24 -6 28 3 38 2 40 7 46 0 9 -1

EU27 36 4 25 -6 29 3 38 2 40 7 45 -2 8 -2

BE 40 8 24 -8 27 9 36 6 47 9 59 1 10 -1
BG 25 -1 26 3 31 -2 41 -4 21 0 61 2 9 -4
CZ 35 -1 38 -2 40 0 32 -6 35 10 42 0 7 -2
DK 44 13 32 -12 26 7 40 -2 53 6 32 -7 6 -2
DE 43 9 20 -2 26 10 38 3 58 10 30 -10 8 -2
EE 49 6 13 -3 9 2 37 4 40 3 35 -3 9 -3
IE 33 8 23 -9 26 -3 42 -3 33 13 37 1 11 -3
EL 38 -5 19 -15 41 14 37 -7 40 -6 55 3 6 -1
ES 26 -1 32 -17 31 -6 42 8 47 22 47 1 7 -1
FR 45 5 31 -7 32 5 39 1 35 6 50 -3 6 -2
HR 29 7 29 0 34 -7 35 5 29 5 45 -2 7 -3
IT 27 -1 16 -8 28 1 30 -3 41 1 47 4 10 0
CY 32 10 32 -14 29 -4 37 6 39 -4 52 -2 16 -2
LV 31 8 12 -3 14 -1 44 -2 43 7 47 0 11 3
LT 33 6 8 -5 18 -6 42 -2 31 8 54 2 11 -4
LU 40 9 29 -8 27 9 41 4 39 6 43 -7 9 -7
HU 29 4 25 -5 28 -2 29 -2 23 7 45 -2 13 2
MT 19 4 12 -17 7 -8 8 -5 30 7 66 -8 21 7
NL 52 6 23 -5 29 8 37 4 49 5 49 -3 7 -2
AT 36 -6 20 -9 30 4 34 -1 41 8 35 -1 13 -4
PL 21 1 21 1 30 -1 40 3 22 4 58 2 12 -1
PT 36 -4 47 11 41 6 53 10 22 9 41 0 4 -7
RO 36 8 24 -4 24 -1 41 3 16 1 45 -1 11 -5
SI 23 0 29 -12 28 -5 36 1 24 3 47 -1 13 0
SK 28 -1 27 0 31 3 42 8 31 12 42 -4 15 4
FI 44 11 33 -2 17 5 42 -1 60 5 45 -4 5 0
SE 58 12 40 -9 30 9 50 2 55 5 39 -2 2 1
UK 43 6 16 -6 21 1 35 -1 37 6 54 8 12 0
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From the following list, please pick the four environmental issues which you consider the most important.
(MAX. 4 ANSWERS)
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EU28 53 2 46 6 30 -4 1 0 0 -1 0

EU27 51 1 45 6 32 -3 1 0 0 -1 0

BE 52 -5 47 7 22 -8 1 1 0 0 0
BG 43 7 47 -1 41 -4 0 0 0 -1 2
CZ 28 5 58 4 38 -2 0 0 0 0 0
DK 62 -8 47 11 30 -4 3 3 0 0 0
DE 56 -7 42 9 37 -3 2 2 0 -2 0
EE 32 1 65 11 39 -2 2 2 2 -2 1
IE 57 8 53 7 29 -1 0 -1 0 0 0
EL 56 13 39 8 42 -5 0 0 0 0 0
ES 60 1 38 7 27 3 0 -1 0 -1 0
FR 49 -4 48 10 36 -7 0 -1 0 0 0
HR 44 4 45 4 39 4 0 0 0 0 0
IT 53 13 51 8 30 -7 0 -1 1 1 0
CY 62 6 40 13 36 11 0 0 1 1 0
LV 36 -2 65 0 35 -3 0 -1 1 0 0
LT 42 5 61 0 33 -7 1 0 2 1 0
LU 49 -3 45 14 34 -1 2 -1 1 1 0
HU 51 5 58 1 39 4 0 0 0 -1 0
MT 49 -18 61 8 30 3 1 0 0 -1 1
NL 56 -9 44 3 32 1 1 1 0 0 0
AT 45 -8 35 -4 37 -4 1 0 0 -1 0
PL 40 3 49 5 18 2 1 1 2 1 1
PT 58 12 40 14 28 -19 1 1 0 0 1
RO 35 -1 36 -2 37 -2 1 1 0 -1 1
SI 37 0 63 13 35 -4 1 1 1 0 1
SK 27 -1 60 4 37 -1 2 -3 0 -1 0
FI 60 -3 51 8 13 -6 1 1 0 -1 0
SE 61 -7 25 -4 25 -3 1 0 0 0 0
UK 65 7 53 7 20 -3 0 -1 1 0 1

From the following list, please pick the four environmental issues which you consider the most important.
(MAX. 4 ANSWERS)
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EU28 18 2 13 1 8 -1 66 8 23 5 23 -4 16 2 7 -1 3 -2

EU27 17 2 14 2 8 -2 66 8 23 5 23 -5 16 2 7 -1 3 -2

BE 25 2 8 -3 10 -2 65 5 32 8 29 -2 15 2 10 -1 5 -2
BG 13 -1 4 -1 2 -1 80 8 18 6 21 -1 25 7 3 -1 4 -1
CZ 10 -1 8 -6 12 -1 71 13 24 6 32 0 20 -3 5 -3 4 -2
DK 28 3 9 -3 4 -2 72 3 32 5 22 -12 14 3 12 1 2 -2
DE 16 0 25 6 12 0 64 6 29 5 19 -13 18 7 9 1 3 -3
EE 19 3 9 0 5 -3 67 9 35 6 27 -3 15 2 7 -1 2 -1
IE 26 2 11 2 6 -1 64 11 34 -1 21 4 12 -4 6 0 5 0
EL 9 2 4 -1 4 0 67 6 10 2 35 -5 28 7 5 -4 8 -2
ES 15 5 8 0 3 -1 74 10 20 6 8 -6 12 -1 4 0 2 0
FR 16 1 17 3 10 -2 59 6 29 5 30 -6 15 1 9 0 2 -1
HR 10 3 8 -1 8 1 73 6 22 8 21 5 23 0 4 0 3 -3
IT 20 2 15 2 11 -1 73 14 12 6 22 1 14 -1 5 -2 3 -2
CY 6 -1 3 1 3 -2 68 7 21 3 21 -6 15 -4 3 0 5 1
LV 7 0 9 0 10 1 65 1 28 2 25 1 15 1 6 -2 2 -1
LT 7 -1 9 2 3 -5 74 7 25 3 24 -3 11 1 4 -1 2 0
LU 27 6 16 5 12 0 44 4 31 7 31 1 14 3 12 -1 6 -1
HU 10 1 7 0 5 0 66 5 23 6 23 -3 17 -5 5 -1 6 0
MT 9 -2 4 -2 4 -1 55 -1 25 6 9 -14 19 -1 6 0 3 -4
NL 36 3 17 3 8 -4 68 6 22 2 31 -9 14 5 15 1 3 -2
AT 23 0 23 4 12 -5 48 -1 20 1 30 -4 25 4 12 -4 10 0
PL 9 1 9 1 6 -4 58 12 23 6 20 -3 12 2 6 -4 6 0
PT 23 5 7 1 5 2 88 2 11 5 28 2 16 6 2 -1 1 -1
RO 7 -1 7 -2 6 0 55 5 17 3 24 -4 24 2 5 -2 4 -4
SI 15 0 9 -1 6 -3 68 5 35 12 20 2 17 2 6 -1 4 0
SK 9 2 6 1 15 4 67 11 33 15 20 -4 21 3 3 -3 4 -3
FI 34 -3 18 2 9 -3 67 7 22 2 19 -8 13 2 15 0 2 -2
SE 30 -1 19 3 4 -1 63 3 30 0 34 -7 12 0 18 0 3 -1
UK 26 1 7 1 5 -1 68 11 21 -1 22 -2 16 2 7 -2 2 -1
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From the following list, which are your three main sources of information about the environment?
(MAX. 3 ANSWERS)
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EU28 3 -1 2 -1 20 4 38 5 1 0 2 -1 0 29 3 48 6

EU27 3 -1 2 -1 19 3 36 5 1 0 2 -1 0 29 3 46 6

BE 5 0 2 -1 22 5 34 6 1 1 1 0 0 32 -1 48 7
BG 2 -1 1 -1 19 3 26 3 0 -1 4 -1 1 17 0 38 5
CZ 2 -2 3 -3 14 0 40 2 1 0 2 1 0 17 -7 46 2
DK 2 1 1 -1 26 2 47 9 7 5 0 0 0 36 1 59 7
DE 2 -1 1 -1 20 6 39 10 2 2 2 -1 0 39 5 50 12
EE 3 -1 1 -1 21 2 48 5 2 1 2 -1 0 27 4 59 8
IE 3 -1 2 -3 25 -1 36 0 0 -1 3 2 0 36 4 50 0
EL 2 0 0 -1 24 4 54 7 1 0 0 -1 0 13 1 61 9
ES 2 0 1 -1 23 1 36 6 0 -1 1 -2 0 22 5 48 7
FR 4 -4 2 -3 21 6 43 7 1 0 1 0 0 30 3 54 9
HR 1 -1 2 0 21 2 36 10 0 0 1 -1 0 17 2 46 9
IT 4 -3 3 0 14 0 25 3 0 -1 3 -1 0 32 5 34 2
CY 3 2 0 0 36 6 56 23 0 0 2 0 0 8 -1 67 17
LV 3 0 2 -1 26 6 56 5 1 -1 1 -1 0 16 0 67 9
LT 1 -2 1 -1 21 -2 53 15 2 1 2 1 0 16 2 60 13
LU 5 -1 4 1 24 7 45 7 1 -2 2 0 0 39 9 56 9
HU 5 -1 3 0 19 7 41 5 1 1 2 -1 0 16 1 50 8
MT 3 0 1 0 34 6 44 3 2 1 1 -1 0 12 -4 57 4
NL 2 0 3 -1 16 3 49 1 3 2 0 0 0 49 5 57 3
AT 7 0 5 -2 15 -1 26 3 1 0 2 0 0 42 4 35 1
PL 5 1 5 0 16 3 33 0 1 0 5 -2 1 17 2 41 0
PT 1 0 0 -1 19 8 17 -2 1 0 1 0 0 28 6 33 6
RO 3 -2 3 -1 13 -4 19 -5 4 3 6 0 0 13 -2 28 -6
SI 2 1 1 -1 18 0 47 8 3 2 3 2 0 23 0 54 5
SK 2 -2 3 -1 17 7 42 15 2 -1 2 -4 1 14 3 51 20
FI 2 -1 1 0 23 3 52 11 2 2 0 0 0 48 -1 64 11
SE 2 0 2 0 20 -1 44 6 2 0 0 0 0 46 0 55 3
UK 3 0 1 -2 25 5 51 8 1 -1 1 -1 0 32 2 62 9
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From the following list, which are your three main sources of information about the environment?
(MAX. 3 ANSWERS)
(%)
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EU28 17 76 30 35 3 4 1 2 0 2 15 7 3 1

EU27 16 76 31 36 3 4 1 2 0 2 15 8 3 1

BE 14 88 22 23 3 1 1 1 0 1 8 9 1 0
BG 15 96 19 28 1 1 1 2 0 0 3 10 0 2
CZ 13 81 32 40 4 0 1 6 0 2 11 16 6 0
DK 10 87 21 16 5 3 0 2 0 2 0 8 8 3
DE 13 54 30 42 2 3 1 3 0 3 25 5 6 1
EE 14 87 32 46 1 4 2 2 0 1 5 23 5 0
IE 31 84 33 33 6 11 0 2 0 5 15 12 0 0
EL 16 83 26 44 1 1 0 1 0 0 1 12 3 0
ES 30 74 40 31 2 1 1 0 0 1 26 3 1 0
FR 19 79 28 31 4 14 1 3 0 2 7 7 1 0
HR 8 88 26 30 1 0 0 0 0 0 6 4 0 0
IT 18 85 45 37 3 4 1 2 0 1 19 8 1 1
CY 11 90 36 51 2 4 1 3 1 0 3 16 0 0
LV 11 82 29 51 4 2 0 0 1 6 15 10 4 1
LT 10 84 26 45 4 1 1 1 1 5 4 12 3 2
LU 14 80 26 43 5 5 3 2 0 4 13 17 1 1
HU 14 92 13 35 2 1 0 0 0 1 0 14 0 1
MT 6 87 21 34 3 1 0 0 0 0 27 30 3 1
NL 10 45 33 44 11 0 0 1 0 9 15 4 3 0
AT 21 72 36 44 7 7 7 6 6 4 31 7 3 3
PL 13 89 20 39 1 2 1 3 0 1 3 12 2 1
PT 9 95 30 25 1 1 0 1 0 0 10 8 7 0
RO 3 84 18 43 0 2 2 2 0 2 13 6 6 1
SI 8 81 30 54 3 7 1 4 2 3 4 14 6 0
SK 12 90 31 42 9 4 0 4 1 1 8 29 2 0
FI 10 73 23 29 0 1 0 1 1 2 13 5 8 3
SE 14 85 37 24 9 4 0 0 0 0 3 6 5 1
UK 19 77 26 31 4 5 0 1 0 5 20 6 2 1

From which online social networks do you get most of your information about the environment?
(OPEN QUESTION, SPONTANEOUS ANSWERS - MULTIPLE ANSWERS POSSIBLE)
(%)
(IF 'ONLINE SOCIAL NETWORK', CODE 12 IN QA4)
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EU28 27 31 45 66 29 37 22 42

EU27 27 30 45 65 30 37 22 41

BE 35 35 42 70 35 43 18 41
BG 25 22 32 23 18 34 10 45
CZ 30 19 29 69 32 31 20 34
DK 35 31 58 78 33 43 51 44
DE 26 50 62 61 24 36 28 55
EE 33 36 47 59 13 29 19 53
IE 18 31 37 61 30 34 20 43
EL 25 19 47 65 30 40 14 47
ES 28 27 40 75 44 38 12 36
FR 30 33 42 76 39 45 27 52
HR 22 21 32 56 20 21 20 36
IT 19 20 37 60 25 31 13 31
CY 18 24 49 68 46 49 20 52
LV 36 26 42 49 16 34 20 60
LT 19 24 42 76 10 20 20 44
LU 31 48 61 76 33 40 32 53
HU 26 23 45 53 24 38 12 29
MT 19 27 46 75 27 34 17 49
NL 54 32 61 84 32 59 31 35
AT 24 43 44 46 19 31 32 56
PL 21 15 35 56 26 29 18 20
PT 12 16 36 77 36 31 10 26
RO 22 17 26 26 21 28 13 28
SI 27 36 51 82 30 43 22 48
SK 31 23 35 70 34 32 17 43
FI 37 34 55 80 22 41 35 54
SE 57 36 64 88 24 43 65 68
UK 29 38 45 80 26 42 21 48

Have you done any of the following in the past six months? (MULTIPLE ANSWERS POSSIBLE)
(%)
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EU28 21 7 19 32 21 32 4 1

EU27 21 7 19 32 20 31 4 1

BE 26 7 23 33 25 32 1 0
BG 13 3 10 22 22 27 12 1
CZ 13 2 10 18 15 26 4 0
DK 26 7 29 60 44 37 2 0
DE 29 7 24 45 21 35 2 0
EE 22 4 15 29 32 36 7 1
IE 17 7 17 25 20 29 4 0
EL 15 5 12 26 7 28 4 0
ES 19 6 13 28 14 25 4 0
FR 26 8 28 36 32 42 3 0
HR 13 3 10 23 14 31 2 0
IT 12 9 9 20 9 21 5 0
CY 13 7 26 31 4 27 6 0
LV 16 3 14 26 27 33 4 0
LT 9 2 13 23 28 30 3 0
LU 23 9 26 43 22 37 1 0
HU 15 6 9 22 14 22 4 0
MT 15 6 8 24 12 26 0 1
NL 33 7 38 61 37 47 1 0
AT 18 11 26 35 17 30 2 0
PL 13 6 9 19 12 20 4 4
PT 6 4 11 20 6 18 6 0
RO 14 8 10 18 15 22 12 1
SI 20 6 20 31 14 32 3 0
SK 17 7 15 31 23 32 1 1
FI 26 4 29 29 40 45 1 0
SE 34 11 39 65 47 52 1 0
UK 25 5 22 32 30 39 4 0

Have you done any of the following in the past six months? (MULTIPLE ANSWERS POSSIBLE)
(%)
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EU28 21 32 43 96 4

EU27 20 32 44 95 4

BE 22 37 41 99 1
BG 8 26 52 86 12
CZ 12 29 55 96 4
DK 37 36 26 98 2
DE 29 35 33 97 2
EE 20 35 37 92 7
IE 15 32 48 95 4
EL 12 38 46 96 4
ES 17 32 47 95 4
FR 29 35 33 97 3
HR 8 27 62 97 2
IT 6 31 57 94 5
CY 20 38 36 94 6
LV 15 36 45 96 4
LT 9 35 52 97 3
LU 32 38 28 99 1
HU 6 36 54 96 4
MT 12 35 52 99 0
NL 42 39 19 99 1
AT 18 38 43 98 2
PL 8 23 60 92 4
PT 7 28 58 93 6
RO 3 27 58 88 12
SI 22 39 36 97 3
SK 19 27 51 97 1
FI 33 35 31 98 1
SE 53 34 12 99 1
UK 28 27 41 96 4

Have you done any of the following in the past six months? (MULTIPLE ANSWERS POSSIBLE)
(%)
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EU28 36 -3 42 0 15 2 5 1 2 78 -3 20 3

EU27 35 -4 43 1 15 2 5 1 2 78 -3 20 3

BE 27 -10 47 4 20 6 5 0 1 74 -6 25 6
BG 44 -9 39 5 10 3 3 1 4 83 -4 13 4
CZ 25 -8 41 -3 25 7 6 3 3 66 -11 31 10
DK 18 -10 37 1 25 3 17 7 3 55 -9 42 10
DE 27 -9 38 2 27 7 6 0 2 65 -7 33 7
EE 23 -12 47 6 21 6 6 0 3 70 -6 27 6
IE 36 -12 48 7 12 6 3 1 1 84 -5 15 7
EL 60 3 32 -7 7 3 1 1 0 92 -4 8 4
ES 55 9 37 -8 6 -1 1 0 1 92 1 7 -1
FR 34 -9 45 5 14 4 5 0 2 79 -4 19 4
HR 40 -2 42 2 13 1 4 -1 1 82 0 17 0
IT 38 -4 50 2 8 2 2 1 2 88 -2 10 3
CY 75 -5 21 4 2 1 1 0 1 96 -1 3 1
LV 39 -8 42 3 14 6 3 0 2 81 -5 17 6
LT 35 -5 44 -1 15 5 4 2 2 79 -6 19 7
LU 37 -7 43 1 14 4 2 0 4 80 -6 16 4
HU 30 -7 49 4 17 4 4 0 0 79 -3 21 4
MT 52 -5 42 6 4 1 1 0 1 94 1 5 1
NL 28 -2 35 -1 24 -1 12 4 1 63 -3 36 3
AT 34 0 38 -5 19 5 7 -1 2 72 -5 26 4
PL 34 1 49 -3 12 2 3 1 2 83 -2 15 3
PT 39 3 56 1 3 -3 0 -1 2 95 4 3 -4
RO 41 0 37 -2 16 2 4 0 2 78 -2 20 2
SI 45 -8 37 6 15 2 3 0 0 82 -2 18 2
SK 30 -3 56 5 8 -1 3 1 3 86 2 11 0
FI 20 -11 42 4 29 4 7 3 2 62 -7 36 7
SE 19 -15 37 1 26 8 17 6 1 56 -14 43 14
UK 36 -3 41 4 14 0 5 0 4 77 1 19 0
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Please tell me to what extent you agree or disagree with each of the following statements.
Environmental issues have a direct effect on your daily life and health (%)
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EU28 26 42 20 8 4 68 28

EU27 24 42 21 9 4 66 30

BE 18 45 28 7 2 63 35
BG 22 29 23 16 10 51 39
CZ 13 30 34 20 3 43 54
DK 25 43 19 11 2 68 30
DE 21 40 24 11 4 61 35
EE 13 37 29 15 6 50 44
IE 35 46 13 3 3 81 16
EL 36 36 22 4 2 72 26
ES 34 43 17 5 1 77 22
FR 26 47 16 7 4 73 23
HR 25 37 23 13 2 62 36
IT 23 47 20 5 5 70 25
CY 44 27 12 14 3 71 26
LV 13 35 33 15 4 48 48
LT 16 33 30 15 6 49 45
LU 22 40 21 11 6 62 32
HU 28 37 23 9 3 65 32
MT 37 46 12 2 3 83 14
NL 23 44 22 10 1 67 32
AT 24 34 28 12 2 58 40
PL 18 40 29 7 6 58 36
PT 28 54 11 2 5 82 13
RO 28 35 21 11 5 63 32
SI 24 37 26 13 0 61 39
SK 16 49 17 8 10 65 25
FI 21 41 27 9 2 62 36
SE 34 39 17 9 1 73 26
UK 37 43 11 5 4 80 16

Please tell me to what extent you agree or disagree with each of the following statements.
Your consumption habits adversely affect the environment in Europe and the rest of the world (%)
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EU28 48 3 41 -1 8 0 2 -1 1 89 2 10 -1

EU27 47 2 42 0 8 0 2 -1 1 89 2 10 -1

BE 38 -3 48 3 12 1 2 0 0 86 0 14 1
BG 47 -4 40 7 7 -1 2 -2 4 87 3 9 -3
CZ 39 0 45 0 13 1 2 0 1 84 0 15 1
DK 58 6 33 -3 6 0 2 -2 1 91 3 8 -2
DE 42 -3 45 4 10 0 2 -1 1 87 1 12 -1
EE 45 -2 44 2 7 1 2 -2 2 89 0 9 -1
IE 45 -4 44 5 8 0 2 0 1 89 1 10 0
EL 56 1 38 -1 5 0 1 0 0 94 0 6 0
ES 62 21 34 -13 4 -4 0 -2 0 96 8 4 -6
FR 50 -1 42 5 4 -2 2 -3 2 92 4 6 -5
HR 49 4 40 -2 8 -1 2 -1 1 89 2 10 -2
IT 41 -7 46 1 10 6 2 1 1 87 -6 12 7
CY 67 -2 26 3 4 0 2 0 1 93 1 6 0
LV 57 -2 33 3 7 1 2 -1 1 90 1 9 0
LT 34 -8 51 5 10 1 3 1 2 85 -3 13 2
LU 56 6 38 -1 3 -6 2 1 1 94 5 5 -5
HU 40 -1 47 4 10 -1 2 -1 1 87 3 12 -2
MT 58 3 38 3 2 -3 0 -2 2 96 6 2 -5
NL 51 7 39 1 8 -5 2 -2 0 90 8 10 -7
AT 43 -2 39 -3 14 6 4 0 0 82 -5 18 6
PL 43 9 45 -6 8 -2 2 0 2 88 3 10 -2
PT 43 12 52 -8 3 -3 0 -1 2 95 4 3 -4
RO 43 0 37 1 15 -1 3 1 2 80 1 18 0
SI 57 -2 35 2 6 0 2 1 0 92 0 8 1
SK 35 -1 56 6 5 -3 3 2 1 91 5 8 -1
FI 49 -6 42 8 7 -1 2 0 0 91 2 9 -1
SE 50 -12 36 4 8 5 5 2 1 86 -8 13 7
UK 60 17 34 -4 3 -8 1 -3 2 94 13 4 -11
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Please tell me to what extent you agree or disagree with each of the following statements.
You are worried about the environmental impact of everyday products made of plastic (%)
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BE 43 44 9 3 1 87 12
BG 46 36 8 3 7 82 11
CZ 42 40 13 2 3 82 15
DK 64 25 7 2 2 89 9
DE 52 37 7 2 2 89 9
EE 43 43 7 3 4 86 10
IE 43 45 8 2 2 88 10
EL 54 38 6 1 1 92 7
ES 65 31 2 1 1 96 3
FR 51 37 6 3 3 88 9
HR 47 41 8 2 2 88 10
IT 40 47 8 2 3 87 10
CY 68 24 4 2 2 92 6
LV 50 36 7 3 4 86 10
LT 34 47 11 3 5 81 14
LU 59 35 3 2 1 94 5
HU 35 47 13 3 2 82 16
MT 52 41 3 1 3 93 4
NL 60 32 4 2 2 92 6
AT 43 38 12 5 2 81 17
PL 37 45 12 2 4 82 14
PT 42 50 2 1 5 92 3
RO 42 38 13 3 4 80 16
SI 56 35 7 1 1 91 8
SK 34 53 6 2 5 87 8
FI 55 37 5 2 1 92 7
SE 57 29 8 5 1 86 13
UK 56 34 4 2 4 90 6

Please tell me to what extent you agree or disagree with each of the following statements.
You are worried about the environmental impact of microplastics (%)
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SK 37 0 55 6 5 -3 1 -1 2 92 6 6 -4
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SE 32 -4 43 2 16 4 9 -1 0 75 -2 25 3
UK 51 14 34 -4 11 -5 3 -3 1 85 10 14 -8
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Please tell me to what extent you agree or disagree with each of the following statements.
You are worried about the impact of chemicals present in everyday products on your health (%)
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BE 39 -10 49 6 10 4 2 0 0 88 -4 12 4
BG 49 -6 38 4 7 1 2 0 4 87 -2 9 1
CZ 41 -4 44 4 12 0 2 0 1 85 0 14 0
DK 54 -1 33 1 9 3 3 -2 1 87 0 12 1
DE 43 -6 44 4 10 3 2 -1 1 87 -2 12 2
EE 37 -7 48 7 10 2 3 -2 2 85 0 13 0
IE 45 -7 44 5 8 3 2 0 1 89 -2 10 3
EL 64 -4 32 4 4 1 0 -1 0 96 0 4 0
ES 61 12 35 -9 3 -2 1 0 0 96 3 4 -2
FR 54 -5 37 3 6 1 2 0 1 91 -2 8 1
HR 53 4 37 -3 8 0 1 -1 1 90 1 9 -1
IT 42 -6 47 2 8 4 2 1 1 89 -4 10 5
CY 81 -4 16 3 2 1 0 -1 1 97 -1 2 0
LV 52 -8 38 8 6 1 2 -1 2 90 0 8 0
LT 37 -10 46 4 12 4 3 1 2 83 -6 15 5
LU 54 4 41 0 3 -4 1 0 1 95 4 4 -4
HU 41 -6 46 4 11 3 2 0 0 87 -2 13 3
MT 55 -4 40 6 3 -1 1 0 1 95 2 4 -1
NL 45 3 40 -1 12 -1 2 -1 1 85 2 14 -2
AT 44 -3 38 -2 12 3 6 3 0 82 -5 18 6
PL 39 1 49 -1 9 1 2 0 1 88 0 11 1
PT 46 7 51 -4 1 -4 0 0 2 97 3 1 -4
RO 45 -1 38 0 12 1 3 0 2 83 -1 15 1
SI 53 -11 39 10 6 0 1 0 1 92 -1 7 0
SK 37 -3 56 8 5 -2 1 0 1 93 5 6 -2
FI 35 -9 50 10 11 -1 3 0 1 85 1 14 -1
SE 49 -8 41 6 7 2 3 0 0 90 -2 10 2
UK 54 10 39 -2 5 -5 1 -2 1 93 8 6 -7
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Please tell me to what extent you agree or disagree with each of the following statements.
You are worried about the impact of chemicals present in everyday products on the environment (%)

To
ta

lly
 a

gr
ee

Te
nd

 to
 a

gr
ee

Te
nd

 to
 d

isa
gr

ee

To
ta

lly
 d

isa
gr

ee

To
ta

l '
Ag

re
e'

T19



 

 

 

  
Attitudes of European citizens towards the Environment 
 
December 2019 
 

 
 
 

Tables 

Special Eurobarometer 501 

QA8

D
on

't 
kn

ow

D
ec

. 2
01

9

D
iff

. D
ec

. 2
01

9
- S

ep
t.-

O
ct

. 2
01

7

D
ec

. 2
01

9

D
iff

. D
ec

. 2
01

9
- S

ep
t.-

O
ct

. 2
01

7

D
ec

. 2
01

9

D
iff

. D
ec

. 2
01

9
- S

ep
t.-

O
ct

. 2
01

7

D
ec

. 2
01

9

EU28 26 -3 70 3 1 0 3

EU27 24 -4 72 4 1 0 3

BE 18 -6 81 6 0 0 1
BG 26 -4 60 1 2 1 12
CZ 42 -11 54 9 1 1 3
DK 22 -3 74 6 3 -1 1
DE 18 2 79 -1 1 -1 2
EE 29 -14 64 15 2 -2 5
IE 29 -2 69 2 0 -1 2
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IT 28 -2 68 3 0 0 4
CY 18 -7 81 6 0 0 1
LV 19 -5 78 7 1 -2 2
LT 33 -13 64 13 1 0 2
LU 19 -13 79 14 1 -1 1
HU 24 -12 74 13 1 -1 1
MT 25 -12 72 11 1 1 2
NL 20 2 77 -4 2 1 1
AT 34 -7 61 6 3 1 2
PL 35 -9 58 8 2 2 5
PT 27 8 71 -7 0 0 2
RO 41 -6 56 7 1 0 2
SI 34 -11 63 11 2 0 1
SK 27 -11 68 13 1 0 4
FI 28 -10 69 10 2 0 1
SE 22 -1 73 0 4 1 1
UK 36 0 59 -2 2 2 3
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When it comes to protecting the environment, do you think that decisions should be made by the (NATIONALITY)
government or made jointly within the EU?
(%)

T20



 

 

 

  
Attitudes of European citizens towards the Environment 
 
December 2019 
 

 
 
 

Tables 

Special Eurobarometer 501 

QA9.1

D
on

't 
kn

ow

D
ec

. 2
01

9

D
iff

. D
ec

. 2
01

9
- S

ep
t.-

O
ct

. 2
01

7

D
ec

. 2
01

9

D
iff

. D
ec

. 2
01

9
- S

ep
t.-

O
ct

. 2
01

7

D
ec

. 2
01

9

D
iff

. D
ec

. 2
01

9
- S

ep
t.-

O
ct

. 2
01

7

D
ec

. 2
01

9

EU28 1 -1 15 1 80 1 4

EU27 1 -1 15 1 80 1 4

BE 0 -2 18 2 80 0 2
BG 1 -1 7 -1 83 -1 9
CZ 1 -3 22 3 73 0 4
DK 1 0 24 -1 69 3 6
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IE 1 -2 14 -4 80 7 5
EL 0 -1 5 2 92 -2 3
ES 1 0 6 -1 91 4 2
FR 1 0 7 -1 87 1 5
HR 2 -5 15 2 82 3 1
IT 2 -2 14 1 80 3 4
CY 2 -2 15 -1 76 3 7
LV 1 0 19 -2 70 2 10
LT 1 -2 12 -4 83 10 4
LU 0 -5 8 -6 86 9 6
HU 3 -1 22 2 73 0 2
MT 2 1 11 2 77 -5 10
NL 0 0 11 -3 85 4 4
AT 6 2 26 6 66 -7 2
PL 2 -3 27 5 67 2 4
PT 1 -3 14 5 78 0 7
RO 5 -4 20 6 70 -4 5
SI 1 -2 9 -2 89 5 1
SK 1 -2 14 -3 80 7 5
FI 0 -1 19 -4 76 4 5
SE 1 0 14 0 83 1 2
UK 1 0 10 1 82 -1 7
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In your opinion, is each of the following currently doing too much, about the right amount, or not enough to protect
the environment?
Big companies and industry (%)
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ES 2 -1 21 -4 75 6 2
FR 2 1 17 2 76 -4 5
HR 4 -4 23 -2 72 6 1
IT 3 -1 25 -2 69 4 3
CY 3 1 25 -13 71 13 1
LV 1 -1 20 -1 76 4 3
LT 1 -1 21 -3 76 5 2
LU 0 -6 26 -2 67 4 7
HU 4 0 30 1 65 0 1
MT 2 0 21 6 72 -8 5
NL 1 1 29 -2 67 0 3
AT 9 1 40 7 48 -8 3
PL 4 -2 32 -1 61 6 3
PT 2 -3 21 0 71 3 6
RO 4 -6 26 2 66 3 4
SI 2 0 24 -2 73 2 1
SK 2 -1 25 -2 69 5 4
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In your opinion, is each of the following currently doing too much, about the right amount, or not enough to protect
the environment?
Citizens themselves (%)

T22



 

 

 

  
Attitudes of European citizens towards the Environment 
 
December 2019 
 

 
 
 

Tables 

Special Eurobarometer 501 

QA9.3

D
on

't 
kn

ow

D
ec

. 2
01

9

D
iff

. D
ec

. 2
01

9
- S

ep
t.-

O
ct

. 2
01

7

D
ec

. 2
01

9

D
iff

. D
ec

. 2
01

9
- S

ep
t.-

O
ct

. 2
01

7

D
ec

. 2
01

9

D
iff

. D
ec

. 2
01

9
- S

ep
t.-

O
ct

. 2
01

7

D
ec

. 2
01

9

EU28 3 0 34 -7 57 7 6

EU27 3 0 34 -7 57 7 6

BE 1 -3 41 -5 55 7 3
BG 2 -1 18 -1 72 0 8
CZ 5 -2 53 -6 38 7 4
DK 2 0 47 -15 42 13 9
DE 3 0 42 -15 47 14 8
EE 1 -1 48 -6 43 8 8
IE 1 -2 28 -16 66 20 5
EL 2 0 19 -3 79 5 0
ES 1 -2 23 -4 73 8 3
FR 1 0 37 -7 51 3 11
HR 3 -3 23 -9 73 12 1
IT 3 -1 25 -3 69 6 3
CY 4 -4 30 -15 63 18 3
LV 1 -1 37 -11 57 13 5
LT 1 -1 31 -9 64 12 4
LU 1 -6 52 -6 41 11 6
HU 4 -1 42 -8 52 11 2
MT 3 0 29 0 62 -1 6
NL 1 0 45 -14 44 11 10
AT 7 0 48 -5 42 6 3
PL 4 -1 40 -4 51 6 5
PT 2 -3 20 0 72 6 6
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In your opinion, is each of the following currently doing too much, about the right amount, or not enough to protect
the environment?
Your city, town or village (%)
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In your opinion, is each of the following currently doing too much, about the right amount, or not enough to protect
the environment?
The (NATIONALITY) government (%)
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In your opinion, is each of the following currently doing too much, about the right amount, or not enough to protect
the environment?
The European Union (%)
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EU28 24 19 23 23 20 16 26 5

EU27 24 19 24 23 20 16 27 5

BE 23 17 25 21 18 9 27 6
BG 18 19 36 31 25 28 20 2
CZ 18 22 31 27 17 23 26 3
DK 25 18 17 26 23 17 41 3
DE 18 19 22 20 22 19 31 4
EE 37 11 20 12 16 12 33 3
IE 30 25 21 24 19 13 21 7
EL 30 23 25 28 25 17 29 5
ES 22 21 24 28 14 11 31 4
FR 32 12 24 17 13 13 25 6
HR 29 16 31 31 19 18 20 5
IT 27 22 27 27 19 14 23 5
CY 37 18 28 32 21 15 23 2
LV 35 14 24 28 33 14 21 3
LT 30 29 21 25 17 10 25 3
LU 28 11 21 20 15 11 32 5
HU 25 21 25 29 27 21 17 6
MT 33 28 24 34 16 14 15 4
NL 12 21 17 15 30 22 37 3
AT 22 20 22 21 22 20 23 9
PL 24 19 22 20 28 13 20 9
PT 24 23 28 25 15 13 25 3
RO 26 19 23 26 22 18 17 10
SI 23 20 23 24 17 13 25 5
SK 25 22 19 32 16 14 23 7
FI 35 17 15 24 24 15 33 2
SE 17 14 18 21 33 23 51 1
UK 27 17 22 27 17 14 24 4

In your opinion, which of the following would be the most effective ways of tackling environmental problems?
(MAX. 3 ANSWERS)
(%)
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EU28 23 22 31 33 1 1 2

EU27 23 22 31 33 1 1 2

BE 32 28 34 36 1 0 0
BG 17 13 24 30 0 0 4
CZ 18 19 30 28 1 1 1
DK 18 25 28 40 2 0 1
DE 23 24 37 32 2 0 1
EE 18 19 32 37 1 2 6
IE 23 27 28 29 0 0 2
EL 27 27 23 28 1 0 1
ES 20 20 36 36 1 0 2
FR 27 22 35 44 1 1 2
HR 15 18 24 28 0 0 1
IT 24 18 25 28 0 1 3
CY 14 24 19 42 0 1 2
LV 12 9 23 36 2 1 2
LT 14 12 30 35 2 1 2
LU 25 28 34 46 1 1 1
HU 19 24 19 28 0 1 2
MT 16 14 19 21 0 1 1
NL 30 38 31 33 0 1 0
AT 23 28 33 33 1 0 0
PL 19 19 26 23 1 3 3
PT 24 27 31 24 2 1 6
RO 15 16 22 21 1 1 5
SI 21 20 30 39 2 2 1
SK 20 17 29 32 2 0 3
FI 30 20 22 47 1 0 1
SE 18 28 25 40 0 0 1
UK 22 25 30 37 0 1 4

In your opinion, which of the following would be the most effective ways of tackling environmental problems?
(MAX. 3 ANSWERS)
(%)
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EU28 45 6 38 -3 8 -1 4 0 5 83 3 12 -1

EU27 46 6 39 -3 8 -1 3 0 4 85 3 11 -1

BE 44 1 44 -2 9 1 1 0 2 88 -1 10 1
BG 53 2 34 -1 4 0 1 -1 8 87 1 5 -1
CZ 35 6 43 2 12 -6 6 0 4 78 8 18 -6
DK 53 11 32 -1 8 -6 4 -3 3 85 10 12 -9
DE 50 9 35 -2 8 -3 3 -1 4 85 7 11 -4
EE 32 1 48 0 7 -1 2 -1 11 80 1 9 -2
IE 51 0 41 3 4 -1 1 -1 3 92 3 5 -2
EL 66 19 28 -9 4 -6 1 -2 1 94 10 5 -8
ES 62 12 29 -7 4 -2 2 1 3 91 5 6 -1
FR 42 2 44 2 5 -2 4 0 5 86 4 9 -2
HR 40 0 46 0 10 1 1 -2 3 86 0 11 -1
IT 38 6 43 -4 10 1 4 1 5 81 2 14 2
CY 73 -1 22 0 4 2 0 -1 1 95 -1 4 1
LV 48 11 36 -12 8 1 3 1 5 84 -1 11 2
LT 34 -5 53 7 6 -1 1 -1 6 87 2 7 -2
LU 43 4 41 -6 9 1 2 -1 5 84 -2 11 0
HU 48 6 41 -2 8 0 2 0 1 89 4 10 0
MT 40 -6 43 7 8 -1 1 -2 8 83 1 9 -3
NL 48 9 36 -6 9 -4 5 1 2 84 3 14 -3
AT 32 5 40 1 16 -4 8 -3 4 72 6 24 -7
PL 36 0 44 -4 12 4 3 0 5 80 -4 15 4
PT 44 1 51 2 1 -1 0 -1 4 95 3 1 -2
RO 42 -3 36 -2 12 1 5 5 5 78 -5 17 6
SI 60 5 30 -5 7 0 2 0 1 90 0 9 0
SK 40 -4 51 9 4 -1 2 1 3 91 5 6 0
FI 35 5 44 -5 13 0 3 0 5 79 0 16 0
SE 48 9 33 -2 9 -1 5 -3 5 81 7 14 -4
UK 41 10 34 -3 9 -4 7 -2 9 75 7 16 -6
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Please tell me to what extent you agree or disagree with each of the following statements.
EU environmental legislation is necessary for protecting the environment in (OUR COUNTRY) (%)
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EU28 43 2 38 -3 9 1 5 1 5 81 -1 14 2

EU27 43 2 39 -2 9 0 5 1 4 82 0 14 1

BE 34 -6 45 -1 13 3 6 3 2 79 -7 19 6
BG 41 -4 39 3 6 0 2 -1 12 80 -1 8 -1
CZ 34 5 42 -3 12 -2 7 3 5 76 2 19 1
DK 57 8 28 -8 7 1 6 1 2 85 0 13 2
DE 51 3 34 -5 8 1 5 2 2 85 -2 13 3
EE 23 -5 49 1 11 2 6 1 11 72 -4 17 3
IE 49 1 41 4 4 -3 3 1 3 90 5 7 -2
EL 60 14 33 -8 4 -3 1 -2 2 93 6 5 -5
ES 51 5 31 -6 8 1 5 2 5 82 -1 13 3
FR 38 -1 40 2 11 -1 6 0 5 78 1 17 -1
HR 34 0 49 0 11 1 3 -1 3 83 0 14 0
IT 32 0 42 -4 12 3 6 3 8 74 -4 18 6
CY 66 2 27 2 4 -2 1 -2 2 93 4 5 -4
LV 37 1 38 -6 11 1 6 3 8 75 -5 17 4
LT 27 -4 53 7 8 -3 3 0 9 80 3 11 -3
LU 39 4 40 -7 11 3 5 2 5 79 -3 16 5
HU 45 -1 44 3 6 -1 3 2 2 89 2 9 1
MT 29 -9 42 3 15 6 6 -1 8 71 -6 21 5
NL 39 2 40 -3 11 -2 8 3 2 79 -1 19 1
AT 40 1 43 2 10 -2 5 0 2 83 3 15 -2
PL 37 -1 47 -4 10 5 3 1 3 84 -5 13 6
PT 40 -4 53 4 3 1 0 -1 4 93 0 3 0
RO 40 -1 37 0 14 0 4 2 5 77 -1 18 2
SI 55 0 32 -2 8 2 3 0 2 87 -2 11 2
SK 35 -1 49 7 7 -4 4 1 5 84 6 11 -3
FI 35 4 44 -6 13 3 5 0 3 79 -2 18 3
SE 69 3 25 -1 3 -1 2 0 1 94 2 5 -1
UK 49 9 33 -7 6 0 5 -1 7 82 2 11 -1
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Please tell me to what extent you agree or disagree with each of the following statements.
The EU should assist non-EU countries to improve their environmental standards (%)
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EU28 53 2 37 -2 7 1 2 0 1 90 0 9 1

EU27 50 1 39 -1 8 2 2 0 1 89 0 10 2

BE 44 -2 48 1 6 1 1 0 1 92 -1 7 1
BG 70 4 27 -2 1 -1 0 -1 2 97 2 1 -2
CZ 46 2 41 -4 9 1 3 2 1 87 -2 12 3
DK 57 -1 31 -2 9 3 2 1 1 88 -3 11 4
DE 36 -9 44 7 15 4 3 -2 2 80 -2 18 2
EE 55 7 39 -2 3 -3 1 -1 2 94 5 4 -4
IE 67 -7 27 3 5 4 1 1 0 94 -4 6 5
EL 76 6 24 -4 0 -1 0 0 0 100 2 0 -1
ES 66 13 28 -11 5 0 0 -1 1 94 2 5 -1
FR 50 6 40 -2 6 -2 2 0 2 90 4 8 -2
HR 56 2 36 -3 7 2 1 0 0 92 -1 8 2
IT 52 6 38 -8 7 3 2 2 1 90 -2 9 5
CY 84 4 15 -4 1 0 0 0 0 99 0 1 0
LV 68 5 26 -5 3 0 2 1 1 94 0 5 1
LT 43 -4 47 3 7 2 1 -1 2 90 -1 8 1
LU 43 -3 45 1 9 2 1 0 2 88 -2 10 2
HU 51 -3 43 3 5 2 1 0 0 94 0 6 2
MT 59 -2 33 -2 3 1 0 -1 5 92 -4 3 0
NL 45 -5 44 8 9 -1 1 -2 1 89 3 10 -3
AT 33 -6 52 5 12 3 2 -1 1 85 -1 14 2
PL 46 5 42 -9 8 5 3 1 1 88 -4 11 6
PT 65 0 35 2 0 -1 0 0 0 100 2 0 -1
RO 54 -8 33 0 9 6 1 0 3 87 -8 10 6
SI 61 6 29 -2 8 -2 1 -1 1 90 4 9 -3
SK 54 -1 44 7 2 -1 0 -1 0 98 6 2 -2
FI 69 13 26 -8 4 -2 0 -2 1 95 5 4 -4
SE 51 -5 37 4 9 2 2 -1 1 88 -1 11 1
UK 71 5 24 -3 3 -2 1 1 1 95 2 4 -1
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In your opinion, how important is each of the following in reducing plastic waste and littering?
Local authorities should provide more and better collection facilities for plastic waste (%)
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EU28 58 5 33 -3 7 0 1 -1 1 91 2 8 -1

EU27 55 3 35 -2 7 0 2 0 1 90 1 9 0

BE 43 -2 45 5 9 -4 2 1 1 88 3 11 -3
BG 70 2 25 -3 2 0 0 -1 3 95 -1 2 -1
CZ 43 1 40 -4 11 2 3 0 3 83 -3 14 2
DK 58 -4 33 0 8 5 1 0 0 91 -4 9 5
DE 40 -1 42 3 13 1 3 -2 2 82 2 16 -1
EE 55 10 38 -7 4 -2 1 0 2 93 3 5 -2
IE 72 -1 26 2 2 0 0 0 0 98 1 2 0
EL 79 10 19 -9 2 0 0 0 0 98 1 2 0
ES 67 6 30 -5 3 1 0 -1 0 97 1 3 0
FR 52 3 38 0 6 -1 2 -1 2 90 3 8 -2
HR 61 8 29 -9 8 3 2 -1 0 90 -1 10 2
IT 63 7 30 -5 6 0 0 -1 1 93 2 6 -1
CY 79 -4 18 2 2 1 1 1 0 97 -2 3 2
LV 61 0 29 -1 7 2 2 1 1 90 -1 9 3
LT 54 2 38 -3 6 1 1 0 1 92 -1 7 1
LU 52 9 37 -11 8 3 1 0 2 89 -2 9 3
HU 62 -2 30 0 6 2 2 1 0 92 -2 8 3
MT 63 -1 30 -3 1 0 0 -1 6 93 -4 1 -1
NL 42 3 43 5 11 -8 3 0 1 85 8 14 -8
AT 49 7 34 -4 10 -3 6 0 1 83 3 16 -3
PL 55 11 35 -12 7 1 2 1 1 90 -1 9 2
PT 74 6 24 -6 2 1 0 0 0 98 0 2 1
RO 59 6 26 -10 11 3 1 0 3 85 -4 12 3
SI 67 5 27 -4 5 0 1 0 0 94 1 6 0
SK 58 0 39 6 2 -2 0 0 1 97 6 2 -2
FI 61 1 32 -1 6 1 1 0 0 93 0 7 1
SE 50 -5 37 4 10 1 2 0 1 87 -1 12 1
UK 75 7 22 -6 2 0 0 0 1 97 1 2 0

To
ta

l '
N

ot
 im

po
rta

nt
'

In your opinion, how important is each of the following in reducing plastic waste and littering?
People should be educated on how to reduce their plastic waste (%)
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EU28 33 3 32 1 17 -2 14 -1 4 65 4 31 -3

EU27 32 4 32 0 18 -1 14 -2 4 64 4 32 -3

BE 25 -8 37 -2 22 4 15 6 1 62 -10 37 10
BG 34 -5 26 2 14 -1 14 0 12 60 -3 28 -1
CZ 34 6 34 -3 19 -2 10 0 3 68 3 29 -2
DK 46 9 34 3 12 -6 5 -4 3 80 12 17 -10
DE 34 3 30 1 18 -1 14 -2 4 64 4 32 -3
EE 17 1 31 5 24 1 18 -8 10 48 6 42 -7
IE 44 -3 31 6 11 -2 11 0 3 75 3 22 -2
EL 33 8 30 0 22 -3 14 -4 1 63 8 36 -7
ES 30 8 32 2 16 -3 19 -4 3 62 10 35 -7
FR 23 3 28 2 23 -3 22 -1 4 51 5 45 -4
HR 31 4 33 -2 22 1 10 -3 4 64 2 32 -2
IT 29 -2 36 -1 17 6 15 1 3 65 -3 32 7
CY 43 8 18 -5 19 0 16 -3 4 61 3 35 -3
LV 25 -1 31 2 23 4 16 -1 5 56 1 39 3
LT 28 3 34 2 21 -1 11 -4 6 62 5 32 -5
LU 34 0 31 -6 17 -1 14 6 4 65 -6 31 5
HU 35 3 35 3 18 0 10 -4 2 70 6 28 -4
MT 30 -4 42 8 17 3 4 -11 7 72 4 21 -8
NL 40 7 31 -3 19 -2 9 -2 1 71 4 28 -4
AT 38 4 30 0 18 -1 12 -2 2 68 4 30 -3
PL 33 6 40 0 14 -5 8 -1 5 73 6 22 -6
PT 24 3 31 -3 31 5 10 -3 4 55 0 41 2
RO 37 6 28 1 19 -1 11 -4 5 65 7 30 -5
SI 38 4 26 -2 17 -2 17 0 2 64 2 34 -2
SK 39 3 38 4 9 -3 7 -1 7 77 7 16 -4
FI 32 5 38 0 21 0 8 -3 1 70 5 29 -3
SE 37 -8 32 3 16 0 15 7 0 69 -5 31 7
UK 43 4 32 2 12 -4 9 -1 4 75 6 21 -5
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In your opinion, how important is each of the following in reducing plastic waste and littering?
Consumers should pay an extra charge for single-use plastic goods (cutlery, cups, plates, etc.) (%)
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EU28 67 4 27 -4 4 1 1 0 1 94 0 5 1

EU27 65 3 29 -3 4 1 1 0 1 94 0 5 1

BE 64 5 30 -5 4 0 1 0 1 94 0 5 0
BG 67 -2 28 3 2 0 0 -1 3 95 1 2 -1
CZ 62 9 33 -1 4 -5 1 -1 0 95 8 5 -6
DK 72 0 24 1 3 0 1 0 0 96 1 4 0
DE 70 -3 26 3 3 1 0 -1 1 96 0 3 0
EE 55 4 39 1 2 -2 2 -1 2 94 5 4 -3
IE 70 -5 25 3 4 2 1 1 0 95 -2 5 3
EL 73 8 24 -6 3 -1 0 0 0 97 2 3 -1
ES 69 9 28 -4 2 -2 0 -1 1 97 5 2 -3
FR 73 7 24 -4 2 -1 0 0 1 97 3 2 -1
HR 57 6 33 -6 7 1 2 0 1 90 0 9 1
IT 55 2 36 -3 7 3 1 1 1 91 -1 8 4
CY 78 4 18 -5 3 1 1 1 0 96 -1 4 2
LV 58 5 33 -2 5 -2 2 0 2 91 3 7 -2
LT 59 3 37 -1 3 1 0 -1 1 96 2 3 0
LU 74 11 23 -11 1 -1 1 1 1 97 0 2 0
HU 58 -4 33 2 8 3 1 1 0 91 -2 9 4
MT 60 -4 29 -3 4 2 1 1 6 89 -7 5 3
NL 87 10 11 -10 1 0 1 0 0 98 0 2 0
AT 56 -3 35 2 6 0 2 0 1 91 -1 8 0
PL 48 7 40 -11 8 3 3 2 1 88 -4 11 5
PT 67 1 31 -1 1 0 0 0 1 98 0 1 0
RO 53 0 31 -5 10 2 2 1 4 84 -5 12 3
SI 81 10 16 -8 2 -1 1 0 0 97 2 3 -1
SK 61 6 37 1 1 -2 0 -1 1 98 7 1 -3
FI 72 10 24 -6 3 -1 0 -2 1 96 4 3 -3
SE 80 0 18 1 1 -1 0 0 1 98 1 1 -1
UK 81 7 17 -4 1 -1 0 -1 1 98 3 1 -2
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In your opinion, how important is each of the following in reducing plastic waste and littering?
Industry and retailers should make an effort to reduce plastic packaging (%)
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EU28 67 2 28 -1 3 0 1 0 1 95 1 4 0

EU27 65 2 29 -2 4 1 1 0 1 94 0 5 1

BE 66 3 29 -5 3 1 1 1 1 95 -2 4 2
BG 71 -1 24 1 2 1 0 -1 3 95 0 2 0
CZ 63 2 31 0 5 -1 1 0 0 94 2 6 -1
DK 77 -1 19 1 3 1 1 1 0 96 0 4 2
DE 66 -5 30 5 3 1 0 -1 1 96 0 3 0
EE 61 5 33 -3 2 -1 1 0 3 94 2 3 -1
IE 69 -7 27 5 3 2 1 1 0 96 -2 4 3
EL 76 4 22 -4 2 1 0 0 0 98 0 2 1
ES 69 10 28 -6 2 -1 0 -1 1 97 4 2 -2
FR 70 -1 26 1 2 0 0 0 2 96 0 2 0
HR 57 6 31 -10 9 4 2 0 1 88 -4 11 4
IT 57 4 36 -4 5 1 1 1 1 93 0 6 2
CY 87 3 11 -4 2 1 0 0 0 98 -1 2 1
LV 52 3 35 0 5 0 3 1 5 87 3 8 1
LT 64 -2 33 3 2 0 0 0 1 97 1 2 0
LU 71 9 24 -9 3 0 1 1 1 95 0 4 1
HU 57 -7 33 4 7 2 2 1 1 90 -3 9 3
MT 59 -2 30 -4 5 3 0 -1 6 89 -6 5 2
NL 79 2 18 -2 2 0 0 -1 1 97 0 2 -1
AT 55 -4 34 0 8 3 2 1 1 89 -4 10 4
PL 51 4 37 -8 8 4 3 1 1 88 -4 11 5
PT 69 2 29 -3 1 1 0 0 1 98 -1 1 1
RO 53 -3 31 0 11 1 2 1 3 84 -3 13 2
SI 80 7 17 -6 2 -1 1 0 0 97 1 3 -1
SK 62 2 36 4 1 -2 0 0 1 98 6 1 -2
FI 78 5 20 -2 1 -2 0 -1 1 98 3 1 -3
SE 79 -3 18 3 2 1 0 0 1 97 0 2 1
UK 81 6 17 -4 1 0 0 -1 1 98 2 1 -1
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In your opinion, how important is each of the following in reducing plastic waste and littering?
Products should be designed in a way that facilitates the recycling of plastic (%)
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EU28 52 36 7 2 3 88 9

EU27 51 37 8 2 2 88 10

BE 49 42 7 1 1 91 8
BG 61 32 3 1 3 93 4
CZ 52 34 9 2 3 86 11
DK 55 28 9 5 3 83 14
DE 50 35 10 3 2 85 13
EE 51 37 6 2 4 88 8
IE 55 36 5 1 3 91 6
EL 52 40 5 2 1 92 7
ES 54 36 6 2 2 90 8
FR 55 33 7 2 3 88 9
HR 46 38 12 3 1 84 15
IT 40 46 8 2 4 86 10
CY 54 33 7 3 3 87 10
LV 65 26 5 2 2 91 7
LT 54 37 6 1 2 91 7
LU 52 37 8 1 2 89 9
HU 55 32 9 3 1 87 12
MT 39 42 9 2 8 81 11
NL 57 30 10 2 1 87 12
AT 48 39 9 3 1 87 12
PL 49 39 8 2 2 88 10
PT 49 45 2 1 3 94 3
RO 47 33 14 2 4 80 16
SI 66 28 4 1 1 94 5
SK 50 41 3 1 5 91 4
FI 70 26 3 0 1 96 3
SE 74 21 3 1 1 95 4
UK 62 30 4 0 4 92 4

Please tell me to what extent you agree or disagree with each of the following statements related to environmental
problems and working conditions linked to clothing.
Clothing should be made to last longer (%)
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EU28 36 41 15 4 4 77 19

EU27 34 42 15 5 4 76 20

BE 28 47 20 3 2 75 23
BG 48 34 7 2 9 82 9
CZ 32 38 17 6 7 70 23
DK 37 41 14 4 4 78 18
DE 25 40 22 9 4 65 31
EE 12 31 33 16 8 43 49
IE 36 46 9 4 5 82 13
EL 35 41 13 6 5 76 19
ES 43 40 9 2 6 83 11
FR 35 45 14 3 3 80 17
HR 34 43 14 5 4 77 19
IT 37 43 12 3 5 80 15
CY 66 24 5 2 3 90 7
LV 22 30 25 17 6 52 42
LT 43 44 7 3 3 87 10
LU 32 47 14 2 5 79 16
HU 44 40 11 2 3 84 13
MT 28 41 16 6 9 69 22
NL 28 47 18 5 2 75 23
AT 27 39 20 10 4 66 30
PL 40 44 12 2 2 84 14
PT 21 42 26 2 9 63 28
RO 37 34 17 6 6 71 23
SI 52 36 8 3 1 88 11
SK 45 41 7 1 6 86 8
FI 34 44 17 4 1 78 21
SE 38 42 15 4 1 80 19
UK 43 39 10 2 6 82 12

Please tell me to what extent you agree or disagree with each of the following statements related to environmental
problems and working conditions linked to clothing.
Clothing should only be made from materials that can be recycled (%)
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EU28 34 40 14 6 6 74 20

EU27 32 40 16 6 6 72 22

BE 31 45 18 5 1 76 23
BG 31 32 13 13 11 63 26
CZ 22 33 25 8 12 55 33
DK 45 35 9 5 6 80 14
DE 33 36 17 6 8 69 23
EE 34 44 12 5 5 78 17
IE 42 42 9 3 4 84 12
EL 30 41 19 6 4 71 25
ES 34 40 12 7 7 74 19
FR 34 39 15 7 5 73 22
HR 29 40 19 7 5 69 26
IT 25 45 17 6 7 70 23
CY 47 30 9 6 8 77 15
LV 22 36 24 12 6 58 36
LT 31 41 16 4 8 72 20
LU 27 42 16 8 7 69 24
HU 34 42 17 3 4 76 20
MT 28 44 10 7 11 72 17
NL 42 40 12 5 1 82 17
AT 30 40 20 6 4 70 26
PL 31 46 14 5 4 77 19
PT 21 63 8 1 7 84 9
RO 34 32 19 9 6 66 28
SI 38 36 17 8 1 74 25
SK 30 39 14 7 10 69 21
FI 32 43 16 3 6 75 19
SE 51 33 9 5 2 84 14
UK 50 36 8 2 4 86 10

Please tell me to what extent you agree or disagree with each of the following statements related to environmental
problems and working conditions linked to clothing.
Second-hand clothing should be promoted more (e.g. through tax cuts) (%)
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EU28 60 32 4 1 3 92 5

EU27 59 33 4 1 3 92 5

BE 55 39 4 1 1 94 5
BG 59 34 1 1 5 93 2
CZ 37 42 11 3 7 79 14
DK 70 23 4 1 2 93 5
DE 67 29 2 1 1 96 3
EE 37 42 6 2 13 79 8
IE 60 36 3 0 1 96 3
EL 73 25 2 0 0 98 2
ES 64 31 2 1 2 95 3
FR 64 30 2 1 3 94 3
HR 50 37 8 2 3 87 10
IT 48 41 7 1 3 89 8
CY 72 20 3 1 4 92 4
LV 48 38 5 2 7 86 7
LT 54 39 2 0 5 93 2
LU 63 31 3 1 2 94 4
HU 48 39 9 2 2 87 11
MT 47 40 4 1 8 87 5
NL 82 16 1 1 0 98 2
AT 50 36 8 4 2 86 12
PL 45 44 7 2 2 89 9
PT 60 35 2 0 3 95 2
RO 49 32 12 3 4 81 15
SI 62 32 4 1 1 94 5
SK 46 43 3 0 8 89 3
FI 67 27 3 1 2 94 4
SE 80 16 2 1 1 96 3
UK 68 27 1 1 3 95 2

Please tell me to what extent you agree or disagree with each of the following statements related to environmental
problems and working conditions linked to clothing.
Brands should be required to ensure good working conditions inside and outside the EU (%)
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EU28 48 38 8 3 3 86 11

EU27 47 39 8 3 3 86 11

BE 38 45 13 3 1 83 16
BG 53 35 4 1 7 88 5
CZ 25 41 19 8 7 66 27
DK 52 35 9 2 2 87 11
DE 47 41 8 3 1 88 11
EE 22 43 18 7 10 65 25
IE 48 41 6 3 2 89 9
EL 63 33 3 0 1 96 3
ES 59 33 4 1 3 92 5
FR 49 37 8 3 3 86 11
HR 43 39 12 3 3 82 15
IT 43 44 8 2 3 87 10
CY 67 24 5 2 2 91 7
LV 38 38 14 6 4 76 20
LT 39 42 8 4 7 81 12
LU 46 44 6 2 2 90 8
HU 41 41 12 4 2 82 16
MT 42 46 4 1 7 88 5
NL 44 34 14 7 1 78 21
AT 43 38 12 5 2 81 17
PL 40 45 10 3 2 85 13
PT 34 54 8 0 4 88 8
RO 44 35 13 4 4 79 17
SI 48 37 9 4 2 85 13
SK 39 44 6 2 9 83 8
FI 49 39 9 2 1 88 11
SE 63 27 7 3 0 90 10
UK 55 33 7 2 3 88 9

Please tell me to what extent you agree or disagree with each of the following statements related to environmental
problems and working conditions linked to clothing.
Clothes labelling should provide information on their environmental impact and the working conditions under
which they were made (%)
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EU28 22 27 18 29 4 49 47

EU27 22 27 18 29 4 49 47

BE 17 29 22 31 1 46 53
BG 46 36 8 3 7 82 11
CZ 19 29 29 17 6 48 46
DK 6 14 12 66 2 20 78
DE 9 16 18 53 4 25 71
EE 16 28 27 19 10 44 46
IE 20 26 20 29 5 46 49
EL 36 35 18 9 2 71 27
ES 22 30 19 25 4 52 44
FR 14 20 24 38 4 34 62
HR 36 35 20 7 2 71 27
IT 34 42 14 6 4 76 20
CY 51 25 11 7 6 76 18
LV 34 33 19 8 6 67 27
LT 35 35 16 7 7 70 23
LU 12 22 19 44 3 34 63
HU 42 39 13 4 2 81 17
MT 30 35 16 10 9 65 26
NL 4 6 18 71 1 10 89
AT 18 28 22 30 2 46 52
PL 30 43 16 8 3 73 24
PT 26 34 27 8 5 60 35
RO 41 33 16 5 5 74 21
SI 32 26 21 19 2 58 40
SK 29 35 17 10 9 64 27
FI 5 13 27 53 2 18 80
SE 3 4 10 82 1 7 92
UK 23 22 21 28 6 45 49

Please tell me to what extent you agree or disagree with each of the following statements related to environmental
problems and working conditions linked to clothing.
Clothes should be available at the lowest possible price, regardless of the environment or the working
conditions under which they were made (%)
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EU28 39 43 11 3 4 82 14

EU27 39 43 11 3 4 82 14

BE 34 51 13 1 1 85 14
BG 50 39 4 1 6 89 5
CZ 29 45 14 5 7 74 19
DK 40 39 11 3 7 79 14
DE 33 42 16 5 4 75 21
EE 23 48 12 4 13 71 16
IE 46 43 6 2 3 89 8
EL 55 37 5 1 2 92 6
ES 50 35 8 3 4 85 11
FR 41 45 8 2 4 86 10
HR 43 43 10 1 3 86 11
IT 42 47 7 2 2 89 9
CY 63 27 6 1 3 90 7
LV 35 42 13 4 6 77 17
LT 25 52 9 3 11 77 12
LU 41 45 9 1 4 86 10
HU 43 43 11 1 2 86 12
MT 41 42 7 1 9 83 8
NL 34 38 19 7 2 72 26
AT 34 43 15 6 2 77 21
PL 33 48 12 3 4 81 15
PT 31 50 12 1 6 81 13
RO 42 37 14 3 4 79 17
SI 41 37 16 4 2 78 20
SK 31 48 8 2 11 79 10
FI 36 46 14 2 2 82 16
SE 40 39 13 4 4 79 17
UK 39 44 8 3 6 83 11

Please tell me to what extent you agree or disagree with each of the following statements related to environmental
problems and working conditions linked to clothing.
There is not enough information available about environmental problems and working conditions linked to
clothing (%)
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EU28 34 47 11 2 6 81 13

EU27 35 47 11 2 5 82 13

BE 25 55 16 2 2 80 18
BG 48 40 5 1 6 88 6
CZ 31 47 13 2 7 78 15
DK 25 43 21 6 5 68 27
DE 38 47 10 1 4 85 11
EE 19 46 21 3 11 65 24
IE 37 42 11 2 8 79 13
EL 43 44 9 1 3 87 10
ES 46 41 8 1 4 87 9
FR 34 48 9 2 7 82 11
HR 36 49 10 3 2 85 13
IT 33 49 11 2 5 82 13
CY 48 36 8 2 6 84 10
LV 36 39 16 4 5 75 20
LT 28 48 15 1 8 76 16
LU 25 51 12 2 10 76 14
HU 37 45 12 3 3 82 15
MT 34 42 10 2 12 76 12
NL 24 48 18 4 6 72 22
AT 38 39 12 5 6 77 17
PL 27 52 14 3 4 79 17
PT 23 62 6 1 8 85 7
RO 39 38 14 4 5 77 18
SI 47 37 11 3 2 84 14
SK 27 44 13 3 13 71 16
FI 21 47 24 2 6 68 26
SE 25 50 15 6 4 75 21
UK 29 49 12 2 8 78 14

Please tell me to what extent you agree or disagree with each of the following statements related to environmental
problems and working conditions linked to clothing.
Many products claim to be environmentally-friendly, but you do not trust this is true (%)
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EU28 43 44 6 2 5 87 8

EU27 43 44 6 2 5 87 8

BE 34 55 7 1 3 89 8
BG 54 35 2 1 8 89 3
CZ 34 44 12 1 9 78 13
DK 37 41 9 1 12 78 10
DE 41 47 5 1 6 88 6
EE 17 49 13 5 16 66 18
IE 48 44 4 1 3 92 5
EL 63 33 2 0 2 96 2
ES 54 38 3 1 4 92 4
FR 43 45 4 1 7 88 5
HR 41 42 11 2 4 83 13
IT 44 44 7 2 3 88 9
CY 69 26 1 1 3 95 2
LV 33 48 8 2 9 81 10
LT 29 53 6 2 10 82 8
LU 38 48 6 1 7 86 7
HU 44 43 8 2 3 87 10
MT 42 45 4 0 9 87 4
NL 36 43 11 3 7 79 14
AT 38 45 10 3 4 83 13
PL 36 46 10 2 6 82 12
PT 37 54 5 0 4 91 5
RO 43 36 13 4 4 79 17
SI 51 38 7 2 2 89 9
SK 37 47 3 1 12 84 4
FI 30 53 9 2 6 83 11
SE 45 39 5 2 9 84 7
UK 45 45 3 1 6 90 4

Please tell me to what extent you agree or disagree with each of the following statements related to environmental
problems and working conditions linked to clothing.
There should be stricter rules when calculating environmental impact and related environmental claims
(%)
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EU28 10 22 30 35 3 32 65

EU27 10 23 30 34 3 33 64

BE 8 28 34 29 1 36 63
BG 22 38 25 10 5 60 35
CZ 10 31 32 24 3 41 56
DK 11 17 25 46 1 28 71
DE 5 11 24 58 2 16 82
EE 7 21 36 32 4 28 68
IE 17 26 23 31 3 43 54
EL 8 18 37 35 2 26 72
ES 10 22 29 36 3 32 65
FR 8 20 27 43 2 28 70
HR 11 23 40 23 3 34 63
IT 12 32 36 16 4 44 52
CY 11 16 28 43 2 27 71
LV 14 26 32 24 4 40 56
LT 11 31 32 21 5 42 53
LU 4 20 27 45 4 24 72
HU 17 31 31 20 1 48 51
MT 11 24 28 29 8 35 57
NL 3 16 35 45 1 19 80
AT 13 26 26 33 2 39 59
PL 16 30 32 20 2 46 52
PT 7 41 37 11 4 48 48
RO 21 29 28 18 4 50 46
SI 12 19 35 33 1 31 68
SK 19 32 26 16 7 51 42
FI 5 17 37 39 2 22 76
SE 4 21 26 48 1 25 74
UK 8 18 32 36 6 26 68

Please tell me to what extent you agree or disagree with each of the following statements related to environmental
problems and working conditions linked to clothing.
You are not interested in how environmentally-friendly your clothes are (%)
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